

《与神同行》 提升祷告（3）

这几次我们都是思想到祷告的题目，目的是希望透过保罗的一些祷告，来提升、启发和更新我们的祷告。头一次我们看的，是弗 1 章，在那里我们看见保罗为弟兄姐妹祷告的方式，他怎么祷告；以及为弟兄姐妹所祈求的事情，他祷告些什么？保罗的祷告是充满能力的，也是合神心意的。

上一次我们看的是保罗在弗 3 章里的祷告。在那里，保罗祈求神让弟兄姐妹心里的力量刚强起来，然后又祈求神让弟兄姐妹能够明白基督的爱，是何等的长阔高深，以及祈求神把祂的充满，丰富，充满弟兄姐妹。整篇的祷告是非常伟大的，有别于我们一般祷告会里的祷告。我们的祷告常常只是求物质上的东西，求病得医治，困难得解决，经济好转，考上学校，找到工作，常常是比较肤浅的，是摸不到神旨意的核心的。而看过了保罗为弟兄姐妹所作的祷告，再回头看自己的祷告，就觉得自己的祷告实在需要更新，实在需要改变。

今天我们要来思想保罗另一篇的祷告，就是在西 1:9-14 所记载的，这篇祷告同样适用于每一位弟兄姐妹徒。要是有人叫你写一篇祷告文，好让他每天都可以为你祷告，你可以请他依照西 1:9-14 所记的，为你祷告，因为这实在是一篇伟大而有内容的祷告，既详尽又实际，是我们在生活当中非常需要的。这实在是一篇非常平实的祷告，我们可以拿来为自己祷告，也为一些个别的弟兄姐妹祷告，同样合宜。而在保罗的祷告中，这篇又是比较个人性的，也是比较着重实际的，不是那样神学性，虽然所谈的也有神学基础，但是实用性也很强。这篇祷告有很多可以学习的地方，能够帮助我们懂得怎样为自己祷告，也为别人祷告。

好，我们来看保罗这篇祷告，西 1:9-14，第 9 节这样说：“因此，我们自从听见的日子，也就为你们不住的祷告祈求，愿你们在一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意。”请我们留意“因此”这个词，很明显是承接着上文而说的，有了上面所说的，才有这篇祷告文的产生。上面的 3 到 4 节，也就是西 1:3-4 说：“我们感谢神我们主耶稣基督的父，常常为你们祷告，因听见你们在基督耶稣里的信心，并向众圣徒的爱心。”

过去我们曾经指出，很多人祷告的毛病就是只集中在自己和别人的需要上，急于向神支取怜悯和恩典，但却忽略了感恩，为着神所赐美好的事物而感恩。我们太少去数算神的恩典，歌颂神的慈爱和信实，反而多留意到自己和别人的需要，而只为着这些需要祈求。让我们重新在祷告上有所学习，学会怎样将感谢为祭献给神。

好，西 1:9-14 是这样说的：“因此，我们自从听见的日子，也就为你们不住的祷告祈求，愿你们在一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意。好叫你们行事为人对得起主，凡事蒙祂喜悦，在一切善事上结果子，渐渐的多知道神。照祂荣耀的权能，得以在各样的力上加力，好叫你们凡事欢欢喜喜的忍耐宽容，又感谢父，叫我们能与众圣徒在光明中同得基业。祂救了我们脱离黑暗的权势，把我们迁到祂爱子的国里。我们在爱子里得蒙救赎，罪过得以赦免。”

也许我们会觉得，我们灵性无论怎样高超，也不会为别人作这样的祷告；然而我们要知道，保罗的这篇祷告，不是只为歌罗西的信徒而作的，也是为我们今天每一个属神的人作的。那就是说，我们可以借用保罗的祷告，来成为我们的祷告。只要我们心口一致，真诚的祈求，保罗的祷告，也可以成为我们内心向神的祷告，神一样乐意垂听和应允。

你想，要是我们真诚的，恒切的，每天的为某人这样祷告，这个人的生命会不会改变呢？很难不改变，因为神乐意回应一切合乎祂心意的祷告，祂会透过我们所求的，去改变那个人的生命。

保罗怎样为歌罗西的信徒祈求呢？首先，保罗愿意弟兄姐妹在一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意。第二个保罗所求的是他们“在行事为人对得起主，凡事蒙祂喜悦，并在一切善事上结果子，渐渐的多知道神。”这理当是基督徒，一个重生得救的人的人生所朝向的目标。还有就是弟兄姐妹能够在各样事上力上加力，这样就可以在凡事上欢乐，又可以向神感恩和把荣耀归给神。

今天我们不会详细的思考这段祷告的内容，但是我盼望能够提升弟兄姐妹祷告的方式，更新弟兄姐妹祷告的内容。到底我们是怎样祷告的？大部份弟兄姐妹的祷告，都是比较肤浅，只是着重在物质上，少有留心 and 祈求属灵的长进和属灵上的好处的。我们很热心的为生病的肢体祷告，求神加给他们力量，供应他们需要，医治他们，帮助他们度过难关，让他们好起来。如果家里环境不好，求神给他们经济上的帮助。当我们看见有些弟兄姐妹长期在痛苦和困境当中的时候，我们也积极的为他们祷告，求神支持他们，安慰和帮助他们。我们在祷的聚会里，多半是为这样的事情祷告。或说，这样的事情，成为我们祷告里最主要的内容。

我不是说这样祷告不好，或说，这样的祷告不重要。我所要强调的是，我们要同时留意神的心意，到底神渴望我们留意什么，看重什么，重点放在那里，该怎样按着祂的心意去祈求，这是我们要学习的。因为祷告是对神旨意的顺从，和对神主权的降服，愿主的旨意行在地上如同行在天上。

当看见弟兄姊妹有需要，落在困境中的时候，我们当然要为他们祷告，那是很重要的支持和关怀。但是保罗为弟兄姐妹怎样祷告呢？这也是我们要来学习的。让我们所想到的对象，不是遥远的以弗所的信徒，或者是歌罗西信徒，也不是停留在距离我们今天两千多年前所作的祷告；而是看回我们今天的时代，今天的弟兄姊妹的需要。

保罗对歌罗西的弟兄姐妹很熟悉，在西 4 章给我们看见，保罗能够在信里一一的提到他们的名字，而保罗在关怀教会的同时，就给他们写了信，信里是这样为他们祷告。

我们来看看保罗这篇祷告的特色，这会帮助我们提升自己的祷告。当我们把自己的祷告，和保罗的祷告相比的时候，相信我们会觉得很惭愧，也觉得自己的祷告实在幼稚和世俗，只顾着眼前物质的事物，而忽略了更重要的属灵事情。到底保罗是怎样祷告的呢？我们会集合弗 1 章和 3 章的祷告，以及歌罗西书这里的祷告，一起来思想。

保罗为弟兄姐妹向神所作的祈求很特别，他说：“好叫你们行事为人对得起主，凡事蒙祂喜悦，在一切善事上结果子，渐渐的多知道神。”这个祷告真的很特别，保罗不是求别的，乃是求神让他们能够多认识神自己，是增加对神的认识 and 知识。不但这祈求很特别，就是别的祈求也很特别。保罗不是求神让弟兄姐妹能够按时到教会去，好好的听道，他乃是求神让弟兄姐妹能够增加对神的认识，这实在是很特别的祈求，而这正保罗祷告的风格和特色。

保罗所求的除了非常特别之外，他所求的还是有着极高的质素的。请我们再看西 1:9-10 说：“因此，我们自从听见的日子，也就为你们不住的祷告祈求，愿你们在一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意，好叫你们行事为人对得起主，凡事蒙祂喜悦，在一切善事上结果子，渐渐的多知道神。”

保罗在这里所求的，全都是属灵的事，全都是对神旨意的追求，弟兄姐妹如果真的能够这样，就可以无论在怎样的环境里，无论遇到什么事情，都可以得胜。他们不但可停止挣扎，而且还可以得胜有余，即使在困境当中，依然可以为神作美好的见证，因为他们对神有丰富的认识，这就使得他们可以有力量在风雨中靠主站立得稳，行在神的旨意中，而且结实纍纍。就像旧约耶 17:8 所说的“他必像树栽于水旁，在河边扎根，炎热来到，并不惧怕，叶子仍必青翠，在干旱之年毫无挂虑，而且结果不止。”保罗所求的，是弟兄姐妹因着认识神，信心坚固，能够力上加力的为主作工，耐心等候神的指示，并且心存感谢，为着神的供应和神一切的作为而赞美祂。这样的生命，是不同于一般人的，是丰盛的生命。

祷告所要看重的不在于话多，而是要重“质”，而保罗的祷告正是符合极高的质素要求。正因为这样，有的弟兄姐妹在灵性上比较浅，对保罗这种重质的祷告就不感兴趣了，他们所看重的是“现象”，所看重的是“气氛”。以为只要祷告火热，痛哭流泪，大声呼求，神就必定垂听。弟兄姐妹，试问，旧约拜巴力的先知他们的祷告和先知以利亚的祷告，谁比较激动？而结果神听谁的祷告，从天上降下火来呢？

所以，我们如果要追求在祷告上长进，要摆脱那些幼稚肤浅的祷告内容和形式。保罗说“我要用灵祷告，也要用悟性祷告”（林前 14:15）。保罗的祷告毫不含混，不是许多属灵词语的重覆，不是只重感受而不知所云，而是条理清晰，是读的人明白，并且得到造就。

就让我们尝试用保罗的这三个祷告，作为我们祷告的内容，特别提名为某人祷告，当我们这样去做的时候，我们祷告的质素必定有所更新，因为我们开始学习采用保罗的叙述。当然，我们也可以采用诗篇作为我们祷告的内容，那又是另外一种叙述。无论如何，这总比我们的祷告一直围绕在肤浅的祈求上，求神赐福这个，赐福那个；帮助这个，帮助那个，那样的祷告来得要好。我们要追求祷告的质，要不断提醒自己，不要再停留些肤浅的祷告上，而要学习成长，突破；学习不断提升自己的祷告内容，使我们的祷告更贴近神的心意。

第三方面，保罗在祷告中所求的，都是一些重大的事，而不是芝麻绿豆的小事。保罗的祷告不但特别，不但重“质”，而且所求的，都是属灵上的大事。保罗所求的都是神眼中的“大事”，像求“他们心里的力量得刚强起来，在各样的事上力上加力……”等。换句话说，保罗求神的大能大力，可以显明在弟兄姐妹身上。保罗所求的，跟我们所求的很不一样，因为他所求的是神眼中的大事。

保罗不是只说，“神阿，求你加添某某人的力量，使他可以度过这个困境。”保罗乃是说，“求你让他们因为明白真道，心里的力量刚强起来，以致于他们可以经历到你的大能大力。”要知道，保罗这些祷告，是他在坐牢的时候写的，当时他不是在一帆风顺的环境里，相反的是在罗马的监狱里，为了福音作了囚犯。但是，我们在保罗所写的信里，无论是以弗所书，无论是歌罗西书，无论是腓立比书，我们看不到保罗有半点自怜，在祷告里他也不是为自己的处境祷告，为自己的平安祷告，他甚至没有求神为他伸张正义，让他得以早日释放，恢复自由，因为他知道这一切都在神的掌握中，神必然会作祂要作的美事。保罗一点也不为自己担心，因为他的心是在神的旨意那里，因此，他人虽然在监牢里，却为弟兄姐妹作了这样伟大的祷告，被记载而且流传下来。

保罗是一个认识主很深的使徒，他为传扬福音和真理的缘故，作了带锁鍊的使者，被人看管，失去自由，但是他依然是顺服神的，毫无怨言，他知道神的大能大力，也知道应该掌握属灵的事。所以保罗的祷告，很有内容，他所求的一切都是为了弟兄姐妹的灵性，都是求他们能够掌握和坚持属灵的事，因为这才是真正存到永恒的，不变的事。保罗所求的是大事，而不是生活中的琐事，像我们所关心和担心的生活问题那样。

保罗不是笼统“求神赐福给以弗所的信徒，赐福给歌罗西的信徒就算”，保罗乃是求神将祂的丰满赏赐给弟兄姐妹，让弟兄姐妹能够明白基督的爱，是何等的长阔高深，是多么的无限无量，以致神一切所充满的，都充满了他们。保罗所求的是弟兄姐妹能够对神有更深的认识，因为那是神的心意，也是弟兄姐妹生命中最重要的事。约 17:3，主耶稣说“认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。”

弟兄姐妹，如果我们教导孩子们祷告，我们会怎样教导他们呢？我们会教导他们求些什么呢？我们应当教导他们“信心的祷告”，凭信心求神眼中的伟大的事情，像保罗那样。保罗的三篇祷告，都是强调能力的。像弗 1:19 说：“并知道祂向我们这信的人所显的能力，是何等的浩大。”保罗希望弟兄姐妹可以明白圣灵的大能大力，同时也经历得到，在生活中有实际的体验。

然后，弗 3:16 说：“求祂按着祂丰盛的荣耀，藉着祂的灵，叫你们心里的力量刚强起来。”还有是西 1:11，保罗又说：“照祂荣耀的权能，得以在诸般的力上加力，好叫你们凡事欢欢喜喜的忍耐宽容。”保罗在当日一直持续不断的祷告，就是希望信徒可以顺从圣灵和经历圣灵的能力，得着属天的力量去过他们在地上的生活，依赖圣灵所给的能力和智慧，信靠神为他们作成他们靠自己不能作成的事。我们看到，保罗在他的祷告中，都祈求神让弟兄姐妹可以经历到神的能力，因为这是最重要的事。

我们其实不必羡慕别人有怎样的能力，或者羡慕保罗当日的生命，因为“同样的经历”和“精彩的生命”，一样可以重现在我们身上，只要我们也有和他们一样的追求和方向，我们在祷告中求的是有质量的事，求的是大事，以致我们可以经历到神奇妙的改变。

还有一点我要分享的，就是保罗所有的祷告，都是以“基督”为中心。他从来不会忽略基督，也不会单谈自己的思想和经验。请我们看弗 1:15-19，经文说：“因此，我既听见你们信从主耶稣，亲爱众圣徒，就为你们不住的感谢神，祷告的时候，常提到你们，求我们主耶稣基督的神，荣耀的父，将那赐人智慧和启示的灵，赏给你们，使你们真知道祂。并且照明你们心中的眼睛，使你们知道祂的恩召有何等指望，祂在圣徒中得的基业，有何等丰盛的荣耀，并知道祂向我们这信的人所显的能力，是何等浩大。”然后 20 节开始就是讲到基督复活的能力。

弗 3:17-19 又说：“使基督因你们的信，住在你们心里，叫你们的爱心，有根有基，能以和众圣徒一同明白基督的爱，是何等长阔高深，并知道这爱是过于人所能测度的，便叫神一切所充满的，充满了你们。”再看西 1:9-10，保罗说：“因此，我们自从听见的日子，也就为你们不住的祷告祈求，愿你们在一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意，好叫你们行事为人对得起主，凡事蒙祂喜悦，在一切善事上结果子，渐渐的多知道神。”

保罗的祷告，都是以基督为中心，在祷告里多有提到基督，而我们今天的祷告，有没有以基督为中心？还是以自我为中心，以自己的需要为中心呢？保罗即使谈到别的事情，但最终依然回到基督那里，以基督作为他的总结。弟兄姐妹，我们是“基督徒”，万有是本于祂，依靠祂，归于祂，愿荣耀归给祂，基督是一切事情的总结。

不但这样，保罗的祷告还是以“天国”作为中心，他是多提到神的国，像弗 1:17，保罗说：“求我们主耶稣基督的神，荣耀的父，将那赐人智慧和启示的灵，赏给你们，使你们真知道祂。”下面的 20 到 21 节又说：“就是照祂在基督身上，所运行的大能大力，使祂从死里复活，叫祂在天上坐在自己的右边，远超过一切执政的，掌权的，有能的，主治的，和一切有

名的，不但是今世的，连来世的也都超过了。”保罗在这里要弟兄姐妹带着天上永恒的盼望过地上暂时的生活。

保罗不是只求个人的愿望得以实现，只求答应某个人的祷告，就感到满足；保罗乃是作更高的要求，他的要求是连结到神的国度；他所求的是神的国度和神的荣耀。因此，保罗的祷告真是可以作我们的挑战。弟兄姐妹，今天我们所求的是什么，而我们的心态又是怎样呢？是不是先求神的国和祂的义呢？

另外，保罗的祷告是以“荣耀神”为目的，如果神垂听他的祷告，那是何等荣耀的事，神也会因此得到荣耀。因为当人领受了智慧和启示的灵，可以更多认识神，明白祂的作为，这是让神得荣耀的事。保罗的祷告是建立在圣经伟大的真理基础上。因此，我们如果要提升自己的祷告，就要在神的话语上好好下功夫，要多明白和认识神的话，作为祷告的基础。

亲爱的弟兄姐妹，神有丰富的恩典，神有无限的能力，而神的丰盛也是无限量的，祂的权能又是无限量的，这位无限量的神能够介入我们的生命，改变我们，医治我们，提升和改造我们。要是我们不懂得怎样祷告，我们不知道在祷告中求什么，也不知道在祷告中寻求神的心意，我们很难在灵性上成长。所以在提升我们祷告之前，我们必须先在神的话语上有好的研究和学习。

好，一连三次，我们先后看过了保罗的三篇祷告，弗 1 章和 3 章，及西 1 章，希望这会对我们往后的祷告带来提醒，让我们懂得朝着正确的方向祷告，求神的国和神的义，求主的名和主的荣耀，因着明白神的心意，而多有感恩和赞美，而不再只是着眼于我们日常的需要上，在我们的缺乏上，而是在神伟大的计划和神的国度和能力上。

很多时候，我们只是求神解决我们的困境，我们就感到心满意足，但这其实不是祷告中所最要关注的。我们要追求的，乃是神自己，而不是神的作为和福气，这两者是不同的。

祷告是我们一生要学习的功课，是对神主权的降服和神旨意遵行的操练，也是我们在其中可以不断有新发现和新学习的地方。赛 58:11 说：“耶和華也必时常引导你，在干旱之地，使你心满意足，骨头强壮，你必像浇灌的园子，又像水流不绝的泉源。”而诗 32:8 又说：“我要教导你，指示你当行的路，我要定睛在你身上劝戒你。”神对我们一切的问题都有答案，人生任何的答案，在神那里都有完满的答案，让我们将目光转向祂，服从祂，我们就可以找到任何所需的答案了。

这一次的讲题“提升祷告”，我们就到这里结束。求主赐福我们，让我们有信心与所听见的道调和，追求神眼中上好的福气。